

既然是假的,不如造得大一点

网民认为复建的南城门很小家子气,专家则认为按标准复建是尊重历史

国庆期间,许多无锡市民发现在南禅寺马路对面的南长桥下,造起了一座青灰色的城楼。负责建造的无锡城投公司专家们说这是按照历史复建的无锡四个老城门之一,名字叫做“望湖门”。“望湖门”看起来样子还是挺不错的,可最近这段时间这个复建的南城门却在网上遭到了质疑。不少网民的意见是:既然造出来的是假的,那索性就造大一点好了,现在缩在角落里,看起来很小家子气。网民的看法专家又怎么看?昨日《生活无锡》找到了负责新建城门历史复原的专家夏刚草。

南城门复建惹来质疑

明嘉靖三十三年,无锡知县王其勤为了抵御倭寇,花了70天赶建了东、南、西、北四城门。这四个城门原来叫熙春、阳春、梁溪、莲蓉,建好后,拿到今天最起码是博士生学历的无锡知县大大人一笔挥,将东、南、西、北四城门名字改成了靖海门、望湖门、试泉门和控江门。

这四个名字都与水有关,富含古韵,具有丰富的文化内涵,所以在无锡市委市政府的肯定下,无锡市启动了老城城门的恢复重建工作。根据规划,南长桥下的南城门是第一个建好的。在假期与无锡市民见面的“望湖门”,有着明式斗拱戗角,覆盆式青石柱础,通体成青灰色,甚至还有一段残墙。也许是因为刚刚造好的



复建的望湖门很明清,但在现代化的高楼大厦面前略显矮小

原因,看起来有点古味,但墙体建筑还是新的。

不过“望湖门”复建好几天,就在网上受到了一些网民的抨击。网民“2008”在东林书院论坛发帖称,复建好的南城门位置与历史不同,缩在马路边的绿化带里,看起来很猥琐,而且连吊桥也没恢复。这个帖子很快得到了不少网民的响应,大家纷纷质疑说,城门是复建的,既然是假的,那还不如造得更好一点。接下来还要复建其他城门,这些复建工作能不能给市民提意见和建议的机会。

名字好听为啥不复建

对于网民认为复建的南城门是假古董的质疑,负责新建城门历史复原的文物专家夏刚草不能苟同。他解释说,选择复建古城门,是有充分的理由的。

“无锡是一个有着 2200

多年历史的古城,这么多年来,无锡的城名还有城址都没发生变化,这在整个江苏 60 多个古城中间是独一无二的。因此这样一个古老的城市,又是国家历史文化名城,必须要有能够彰显历史文化内涵的东西,来体现历史的价值,因此才决定要恢复一些古城的遗迹。对于年轻人来说,实实在在的复建古建筑,也是对他们进行一个形象的教育。”夏刚草说,“既然要恢复古城遗迹,那么选择城门就很具有代表性。另外我们考证发现无锡四个城门的名称很古典、很好听,而且都与水有关。目前大运河申遗正是热潮,无锡也在做古运河综合整治,与水有缘的城门当然是最好的选择之一。”

据夏刚草说,当他们几个专家把这个思路向无锡市委主要领导汇报后,很快得到了肯定的回复,可以说当初无锡

市委市政府决定恢复古城门的一个重要原因,就是因为他们取了好名字。从另一个角度来说,复建一些古建筑,可以提升整个城市的环境风貌,也是改善市民居住环境的一个方面。夏刚草说,复建的“望湖门”他自己是比较满意的,据他了解不少参观过的市民也是挺满意的。

按标准复建是尊重历史

其实网民关于“望湖门”最大的质疑是既然真古董,为什么不能造的更气派一点,比如像南京复建的中山门、苏州复建的阊门那样造成多孔的,下面可以跑汽车,而且可以配合南禅寺的古典氛围。此外,像靖海门,可以考虑和东林书院的景观相结合。

对此夏刚草更不能认同。据他解释,他们反复论证,根据所能找到的老照片、老资料考证,目前复建的南城门基本符合明代建筑原貌,地面到城楼屋脊的高度为 15.8 米,城墙高 7 米,城牒高 1.75 米,宽为 4 米; 城门高度为 5 米,长 19.7 米,宽 12 米,城门洞宽 4.4 米。夏刚草认为,唯一美中不足的是复建的南城门因为种种原因往南移动了 20 多米,其他的基本上都应该属于原址复建。

“我们一致认为,既然是复建,就要尊重历史。至于网民提出为什么不能像南京、苏州那样造得更气派,那是因为南京、苏州历史上就是国都、

府,原来的城墙就比无锡要大,而无锡当初就是一个县城的规模,当初的城墙就是那个样子的,要尊重历史,就不能改动。”夏刚草认为,复建的城门不是造了玩玩的,因为复建城门不光是为了好看,而且是要对后代负责的,“如果造得像南京中山门那样,那么再过几百年,我们的后代要看不懂的,会以为原本无锡的城门就是那么气势恢宏呢,那是要乱套的。”

怎么办得规划说了算

“望湖门”造好以后,就轮到西城门“试泉门”了。夏刚草说南城门已经是四个城门里复建最顺利的一个了,其他的城门中间,现在西城门的建设方案已经做好了,地点差不多就在复兴路与解放路的交会处,城门洞正对复兴路,如果能建,那效果应该比“望湖门”还好。夏刚草觉得最遗憾的就是光复门的重建,所以只要提到重建的光复门,他都要提醒无锡市民现在重建的光复门不在原址上。

夏刚草坦言有很多事情不是专家能说了算的,因为做好的方案还要送到规划部门去批,如果规划部门不批,他们也没办法。比如像另外两个城门,东门原址位于现在的东林广场处,北门原址则在胜利门,这两个地方现在都已不具备条件重建城门,所以初步只能考虑以雕塑或碑刻的形式“复原”。陈超 文/摄

小烟头乱丢 运输船机舱起火

日前,一艘装载数百吨矿石的运输船在京杭运河无锡石塘湾航段突然失火,所幸在海事部门的全力抢救下,船上明火在第一时间被扑灭,避免了一起重大火灾事故的发生。

25 日 12 时许,无锡洛社海事所“苏海巡 B75”号艇巡查至京杭运河石塘湾瑞宏仓储公司水域时,发现停泊码头的“苏盐货 41936”号运输船机舱内冒出火苗,火势不断蔓延,该船船员却未察觉。千钧一发之际,“苏海巡 B75”号艇海事员陆江等人迅速驱艇前往救援。海事人员一边及时通知失火船船员开展灭火自救,一边迅速启用海巡艇的消防泵、灭火器等设备对失火船进行灭火,及时控制机舱火势。

经过 20 多分钟紧张抢险,“苏盐货 41936”号运输船机舱内明火被扑灭,船舶也顺利脱离了险境,避免了一起重大水上火灾事故的发生。据初步调查,火警起火原因是船员乱丢烟头引燃油垢抹布所致。

崔明生 顾铁军 薛晟

水位下降 “河底垃圾桶”见天

昨日下午,滨湖区环卫处河道所在日常的打捞过程中发现,线泾浜流域河底因水位下降浮现出大量垃圾,河道所立即展开整治行动,用了整整一下午时间,清理出 20 余吨河底垃圾。

在现场,由于近日天气干燥,原先水域充足的线泾浜流域河床水位直线下降,致使沉入河底的大量生活垃圾全部浮现出来。塑料袋、可乐瓶、酒瓶等垃圾遍布,河水更是恶臭难闻。为了确保周围居民生活不受影响,河道所立刻抽调出多名河道保洁工人对线泾浜流域进行突击整治,同时加强了监管力度,恢复了河道原来的面貌。

据河道所作业人员反映,影响河道水质的罪魁祸首不光只有蓝藻,许多市民的不良习惯也很要命,这随手一扔的垃圾都要靠河道保洁员一网兜一网兜地重新捞起来,市民随手把垃圾扔进河里,而垃圾箱离他们只有几步之遥,这些看起来自然而娴熟的动作正在摧残着我们的河道水质。年初,滨湖区环卫处河道所就针对河道污染情况开展过倡议,与沿河居民、单位签订保护河道环境自律书,但是部分居民乱扔垃圾的现象仍然每天发生,为此,滨湖区环卫处再次向市民们提出倡议,保护河道,从我做起。滨环 唐奕



挖到山芋真开心

昨天,无锡市侨谊幼儿园小朋友在老师的带领下来到郊外感受秋天,小朋友们还进行了有趣的综合实践活动——挖山芋。陈超

男子会所网罗31名“技师”应召 牵头者犯组织卖淫罪获刑5年6个月处罚金2万元

建同性恋网站,介绍同性恋卖淫,不到 2 个月的提成就 3 万多元。近日,南长法院就这起组织卖淫案作出一审判决,判决郑某有期徒刑五年六个月,并处罚金 2 万元。

四大“魅力套餐”服务顾客

今年 5 月至 7 月间,郑某在互联网建立了“无锡本色男子会所”网站,以其手机号码和 QQ 号作为客服。

打开该网站,可以看到所谓的“技师风采”,即五六个 80 后男子的写真,或青春阳光,或肌肉强健。照片旁还注明本会所郑重承诺:绝无虚假照片,否则十倍赔偿。真实就是实力,品牌信誉会所”字样。浏览服务项目,可看到“男士专业护肤”、“健体护理”等选项,看似和一般的会所服务大同小异,其中的一项“魅力套餐”却非常暧昧,其中包括香水男人、清爽男人、耐用男人和经典男人四个套餐。

31 名男“技师”随叫随到

利用这个网站,郑某先后

招收了 31 名“技师”。

郑某先是贴出招募技师的广告,等着那些想要应聘技师的人加他的 QQ 和他取得联系。他再要求他们将个人的艺术照发过来,如果长相可以,年龄在 20 岁左右,便会进一步询问他们的身高、体重以及工作内容和价格。当然,工作的内容从最初开始,双方就心照不宣。最后,郑某会给他们安排住处,将他们的照片挂在网上供客户挑选,并为他们编号。这些“技师”基本都是外地人,大部分没有正当工作,有的曾在外地从事过同性恋卖淫。

当客人与郑某取得联系后,郑某会告诉客人服务的内容及价格,即和客人发生性行为,“快餐”(发生一次性行为,时间不超过两小时)300 元,“包夜”500 元,询问客人看中的“技师”号码,所在地点,什么时候过去方便,联系方式。问清楚之后,郑某就以短信的方式告诉相应“技师”让他赶过去。待他们接完客人,郑某便过去和他们分成。

80后男性白领成消费主力

有意思的是,郑某自己并非“同志”。年仅 24 岁的他本来打算年内和女友结婚,只因手头缺钱,当他看到同志网上这种类型的同志会所太多了,周围“同志风”盛行,于是想到了这条发财“捷径”。据郑某供述,他接到的客人中还有马来西亚人和泰国人,他们出手阔绰,常常给九百、一千元。国内的客人大多是白领甚至公司高管。一位国内知名大学毕业的 80 后白领是郑某的老顾客了,“他每次喜欢找‘直人’,圈子里的人都知道,就是找有阳刚气的非同性恋‘技师’。而且许多客人素质不错,如果技师嫌脏或者不愿意,他们从不勉强,就只做按摩推油,价格仍按 300 元一分不少。”就这样,郑某在短短不到 2 个月的时间里,从“技师”们身上提成就拿到了 3 万多元。最终,法院认为,郑某组织他人卖淫,其行为已构成组织卖淫罪。

陆媛 朱纯 夏燕



范晓萱日前携手同为乐队成员的男友艾伦到无锡参加轩尼诗炫音之乐,第一次与无锡歌迷来了个近距离接触,多首好听的新歌和怀旧的老歌,让无锡的歌迷兴奋不已。薛晟